A11 特刊

2025年1月16日(星期四) 香港文匯報

大灣區正商界交流會於深圳圓滿舉行

近千大灣區工商界領袖出席 共商兩地創科合作與新質生產力發展



1月10日,由香港工業總會(工總)、工總轄下珠三角工業協會(珠三角工業協會)、香港生產力促進局(生產力局)及香港應用科技研究院(應科院)聯合主辦的「大灣區(深圳)工商界高峰論壇及交流會2025」在深圳圓滿舉行。這項一年一度的工商界盛事,為工總成立65周年慶祝活動打響「頭炮」。今年活動以「深港共譜科技創新新質生產引領未來」為主題,榮幸邀請到香港特別行政區行政長官李家超及廣東省委副書記、深圳市委書記孟凡利擔任交流會主禮嘉賓;高峰論壇的部分,則邀請到深圳市人民政府副秘書長張晉周主禮、香港特別行政區政府創新科技及工業局局長孫東發表主題演講,深圳市投資促進局副局長黃曉瑜在高峰論壇上作分享。

文流會及高峰論壇,分別匯聚近千名及近500名政府、產業、商業、學術、研究與投資界的翹楚,就大灣區的發展新機遇分享交流,推進香港及大灣區創科、新型工業化以至新質生產力的發展。作為工商界年度盛事,也是工總慶祝成立65周年的首項慶祝活動,一眾嘉賓與工總領導層在台上參與亮燈和祝酒儀式,對於深化大灣區高質量合作,具有重大意義。

莊子雄:港深合作是改革開放的經典範例

香港工業總會主席莊子雄致辭時表示,港深兩地合作是改革開放的經典範例,始終在創新與實踐中不斷升級,成為大灣區發展基石。他指出,粵港澳大灣區作為國家戰略的重要組成部分,為港深進一步深化合作提供了前所未有的機遇。相信只要港深兩地携手合作,充分發揮各自優勢,一定能在大灣區建設中實現共贏,為國家發展和全球經濟注入強大動力。

李家超:冀工業界推動灣區新質生產力發展

李家超致辭勉勵工商企業家發揮力量,並提出三個重要方向,包括「積極在內地創新創業,貢獻國家」、「全力發揮海內外網絡,回饋香港」,以及「不斷煥發創新精神,改革求變」。他表示,香港企業家和工商界的專業人士、人才素來有善拚敢贏的傳統,期待各位主動應變、求變,深刻把握國家進一步深化改革擴大高水平對外開放的機遇,推動產業升級



●行政長官李家超參觀創新科技及新質生產力展覽。



●工總、珠三角工業協會、生產力局及應科院代表在 交流晚宴上聯合致辭。

轉型,實現高質量發展。李家超也鼓勵香港與全球企業善用《內地與香港關於建立更緊密經貿關係的安排》 (CEPA) 的全新優勢待遇,開拓內地市場的機遇,助國家把資金和人才「引進來」、企業發展「走出去」。

孟凡利:為加強合作提供最大程度便利

孟凡利在交流晚宴致辭表示,國際社會對香港充滿信心。面對新一年,憧憬如何進一步推動大灣區高質量發展,會繼續借鑑香港的經驗,深圳要繼續好好向香港「老大哥」學習,向政府、企業、機構各界請教,積極為深圳和香港兩地居民之間雙向交流交往和加深合作,提供所有可能的最大程度的便利,積極爭取通過愈來愈多的具體的、深入的、紮實的合作,來實現共贏發展。

今年高峰論壇設有三場討論,分別以「香港創新藍圖在灣區及內地扮演的角色」、「國際新形勢下大灣區新質生產力發展機遇」以及「實踐分享」為主題,邀請兩地政府、機構及企業代表以及學者分享與討論,為三地構建大灣區跨界別交流平台。同場還設有創新科技及新質生產力展覽,展示參與機構的發展及研究成果。

在交流晚宴上,工總分別與八個機構或企業簽署合作備忘錄,以促進商貿合作,並協助企業落戶香港。簽署方包括(排名不分先後):深圳市光明區人民政府、騰訊青年發展委員會、杰立方半導體(香港)有限公司、中信銀行(國際)有限公司、深圳市智城翼雲科技有限公司、細葉榕科技控股有限公司、深圳農業與食品投資控股集團有限公司和GoGBA港商服務站(福田)。

活動能夠圓滿舉行,有賴深圳市港澳辦、深圳市投資促進局、香港特別行政區政府駐粵經濟貿易辦事處以及一眾協辦及支持機構鼎力支持,並由中信銀行(國際)作為獨家金融機構贊助。



● (左起)工總副主席及珠三角工業協會主席王博文, 珠三角工業協會副主席及東江集團主席李沛良,思謀集 團總裁謝信雋,深圳市智慧城市科技發展集團(深城 交)副總經理、深城交數字科技(香港)有限公司董事 長邵源及億和精密工業控股有限公司電子集團副總裁呂 技偉,在高峰論壇討論環節交流。



●莊子雄致辭。



●李家超致辭



●孟凡利致辭。



●張晉周致辭。



●孫東作主題演講。



●黃曉瑜在高峰論壇上作分享。

工總榮獲ISO 37001 國際認證



■工總主席莊子雄(左七)與工總領導、理事會成員、監察委員會成員及秘書處 行政人員合照。

工總65年來致力引領香港工業發展,促進港商與各地進行貿易和投資合作,至今行業分組已擴展至33個、匯聚超過兩千多個企業會員。在理事會和主席團帶領下,工總秉承廉潔宗旨和誠信文化,竭力為業界提供最優質服務,2024年11月成功取得ISO 37001:2016反賄賂管理體系認證,是首個在多元服務範疇獲得這項國際認證的跨行業商會。



平台,在全球各地建立了良 **工總主席莊子雄(右)與工總總裁陳心愉**好商譽。 (左)合照。



●交流晚宴全場大合照,場面盛大。